



扛起使命担当 在新征程上奋力书写赶考新答卷

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话在江苏司法行政系统引起热烈反响

□本报特约记者 张全连 徐志轩 本报记者 郑弋 施为飞

>>>编者按

百年征程谱华章，赓续奋斗正当时。7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行，习近平总书记发表重要讲话。江苏司法行政系统各级党组织和全体党员干部满怀无比的光荣与自豪，通过电视、广播、网络等多种方式，收听收看大会实况直播，认真学习领会习近平总书记重要讲话的重大意义、科学内涵、精神实质、实践要求，开展讨论交流，分享学习感悟，共同庆祝党的百年华诞。

征途漫漫，惟有奋斗。江苏司法行政系统党员干部纷纷表示：大力弘扬 坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，始终牢记初心使命，勠力同心、砥砺前行，在新征程上以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，推动司法行政向现代化高质量发展不断取得新成绩，履行好新时代司法行政工作职责使命，奋力书写赶考新答卷，为 丰富美好 新江苏建设作出新的更大的贡献。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话，回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程，展望中华民族伟大复兴的光明前景，为中国未来发展绘制蓝图、指明方向。

千秋伟业今朝喜，百年大党风华盛。应邀出席庆祝中国共产党100周年大会的江苏省律协副会长刘玲欣喜地说：在天安门城楼观礼台参加庆祝盛典，我感到无比荣光！中国共产党之所以成功，关键在于不忘为人民谋幸福的初心，不忘为民族谋复兴的使命，始终扎根和依靠人民群众，一切为了人民，勇于担当责任，甘于牺牲奉献，这是中国共产党取得辉煌成就的成功密码。今后，我将在习近平法治思想的指导下，继续坚定不移地听党话、跟党走，时刻坚守人民律师为人民的初心，忠诚履行宪法和法律赋予的神圣使命，以饱满的热情、专业的法律服务，为经济社会发展作出新的更大的贡献。

无比骄傲，非常自豪，振奋人心。习近平总书记铿锵有力、大会的热烈氛围，感染着江苏司法行政系统每一名党员干部，多位司法行政干警在接受记者采访时难抑激动心情。大家纷纷表示，百年恰是风华正茂，中国共产党团结带领全国人民取得的伟大成就令人无比自豪。展望未来，一定始终牢记初心使命，努力全面建设社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量、争取更大光荣。

百年峥嵘 彪炳史册

习近平总书记指出：一百年来，中国共产党团结带领中国人民，以 有牺牲多壮志，敢教日月换新天 的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

苏州市司法局党组书记、局长王侃说：聆听总书记讲话，如同上了一堂生动的党课，站在新的历史起点，传承和弘扬伟大的建党精神，赓续红色血脉，把思想和行动聚焦到全面开启法治苏州建设和司法行政高质量发展新征程上，努力为建设社会主义现代化强市、打造向世界展示社会主义现代化最佳窗口 提供更加有力的法治保障！

回望百年奋斗历程，中国共产党这一百年来开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就，必将载入中华民族发展史册、人类文明发展史册！参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝和抗美援朝战争，1959年曾作为建国十周年解放军观礼代表受到毛泽东等老一辈无产阶级革命家亲切接见的无锡市司法局原副局长、离休干部凌峰强调，没有共产党，就没有新中国。我出生于1924年，几乎和党同龄。我的祖籍在上海，那是党诞生的地方。有生之年我幸福地看到了中国共产党正意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进，此时此刻我无比激动，也无比自豪。作为有着75年党龄的老党员，我还有那句话：我年轻时走对了路，我这一生都要跟着共产党走。

镇江市司法局党组书记、局长马建生表示：一百年来，中国共产党领导中国人民经历了 站起来 富起来 强起来的成就，是一代代共产党员立足本职岗位，无私奉献，艰苦奋斗取得的。面临 百年未有之大变局 的历史时期，司法行政人更要深入学习党史、新中国史、改



7月1日，常州市司法局组织党员干部收看庆祝中国共产党成立100周年大会现场直播

革开放史、社会主义发展史，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，以实际行动践行共产党人的初心和使命，将自身前途命运与国家民族前途命运紧密联系在一起，为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量！

百年苦难辉煌，百年风雨兼程。中国共产党带领亿万人民，以一种新的社会实践、新的政治制度、新的发展方式，在百年历史中写下不朽传奇。溧阳市司法局党组书记、局长孙斌认为，事实证明，中国共产党领导是历史的选择、人民的选择，实现中华民族伟大复兴的关键在于中国共产党。星光不问赶路人，历史属于奋斗者。作为新时代基层司法行政人，将对党高度负责的态度，严格贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，接续奋斗，做好自己的事，以奋进的姿态投身溧阳生态创新示范城市建设！

盐城市司法局党委书记、局长、二级巡视员洪家宁表示：总书记的重要讲话高屋建瓴、总揽全局，气势恢宏、博大精深、思想深刻、内涵丰富，回顾了中国共产党百年奋斗的光辉历程，展望了中华民族伟大复兴的光明前景，让人倍感自豪，备受鼓舞。全市司法行政系统要认真学习总书记重要讲话精神，坚持以人民为中心的发展思想，按照 一个统筹、四大职能 总体布局，聚焦主责主业，主动作为担当，全力推动盐城司法行政工作进入全省先进行列，为建设 四新盐城 作出积极贡献。

看完庆祝中国共产党成立100周年大会，苏州华碧微科检测技术公司司法鉴定所司法鉴定人颜景林表示，从1921到2021，中国共产党迎来了百岁生日。为了人民幸福、民族复兴，我们的党在血与火的考验中，不断开辟新境界、迈向新征程！愿以吾辈之青春，捍卫盛世之中华！我们要用信仰支撑自己，用科学树立风范，用公正展示素质，用服务诠释理念，忠实履行司法鉴定人的神圣使命，秉持科学客观、公平公正，为维护司法公正和社会公平正义不懈奋斗、永远奋斗！

一心为民 人民至上

习近平总书记在庆祝大会上指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。

党的百年历史，就是一部践行初心使命的历史，一部与人民心连心、同呼吸、共命运的历

史。连云港市司法局局长张晓红表示，分析当前司法行政队伍存在的问题，归根结底是理想信念淡化。全系统党员干部要坚定理想信念，担当作为，始终保持奋进的状态和百折不挠的斗志；钻研业务，争先创优，努力争做司法行政事业改革发展的践行者；主动对照检查、梳理自身存在的不足和问题，强化精神支柱和政治灵魂。肩负起新时代的职责任务，在奋进新征程上拼搏进取、砥砺前行。

南通监狱政委秦建华表示：习近平总书记的重要讲话，回顾了中国共产党的百年历程，缅怀了党的革命先烈，致敬了所有为中华民族伟大复兴事业做出贡献的人，令人振奋，激励人心。总书记的重要讲话，彰显了中国共产党人为了民族富强、人民幸福前赴后继、一往无前的奋斗姿态，体现了中华民族不畏艰险、埋头苦干、开拓进取的美好情操。中国共产党百年恰是风华正茂，共产党人将砥砺前行，永续初心。

南通市司法局党组成员、副局长、机关党委书记祁建中讲道：这是百年大党的庆祝大会，是每一个共产党员的庆祝盛会，总书记的讲话令人振奋、鼓舞人心。司法行政人必须保持党的绝对领导，胸怀 国之大者，切实履行好服务经济发展，维护和谐稳定，促进公平正义的职责任务；牢记打铁必须自身硬的道理，以政法队伍教育整顿和党史学习教育为抓手，着力建设忠诚纯洁可靠的司法行政队伍，为司法行政事业高质量发展提供坚强的组织保障和队伍保障。

连云港市赣榆区司法局党组书记刘顺航表示：江山就是人民，人民就是江山。习近平总书记的这句话一直在耳边环绕，中国共产党把人民定位如此之高，奠定了其不变的追求。中国共产党之改变、影响历史，根本之点在于把 人民 深深地烙写进历史。为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴的 初心使命，既符合社会发展的普遍规律，更凸显以 人民 为中心的执政理念。作为一名司法行政新兵，深感身上之重任。不敢轻易许诺强国有我，但必将为之奋斗终身。

扬州市司法局局长、无党派人士孙小华说：习近平总书记的重要讲话令人热血沸腾，特别是他说 中国人民绝不允许任何外来势力欺负、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉铸成的钢铁长城面前碰得头破血流！毛主席曾经站在天安

门城楼上宣布 中华人民共和国成立了，标志着中国人民摆脱了受奴役受压迫的时代，从此站了起来。如今习总书记在天安门城楼上强硬发声，敢于向强权说不，标志中国人民从此强起来了。看到中国共产党100年里创造如此辉煌的业绩，我作为一名党外干部为她点赞。

南京市浦口区司法局杜晓雪表示：作为9500余万共产党员中的一员，非常荣幸能随着习近平总书记发表的重要讲话，再一次回顾中国共产党波澜壮阔的光辉历程。我从中国共产党的百年奋斗实践中，读出了 千磨万击还坚劲 的务实情结；从中国共产党70多年执政兴国经验中，读出了一枝一叶总关情 的为民情怀；从中国共产党团结带领中国人民进行奋斗、牺牲、创造中，读出了 我辈且是蓬蒿人的担当硬气。

海安市司法局周周司法所干警时晨说：1840年鸦片战争以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。从1921年起，伟大的中国共产党带领中国人民写下了百年传奇。她在黑暗中诞生，在苦难中成长，在挫折中奋起，在奋斗中壮大，让山河破碎的中国走向富强，让备受屈辱的中华民族走进世界舞台中央。回望历史，我们倍感自豪，无上光荣；展望未来，我们踌躇满志，斗志昂扬。

常熟市董浜镇杨塘村人民调解员汤宇表示：中国共产党成立以来，带领人民走出一条 站起来 富起来、再到 强起来 的康庄大道。乡村振兴战略实施以来，我们坚持提升乡村治理水平，把提高村民获得感和幸福感放在首位，坚持人与自然和谐共生，努力改善乡村环境，优化人居环境。作为基层司法条线工作人员，我们将在以习近平总书记为核心的党中央领导下，以满腔热血投入到各项工作中，通过日常工作的点点滴滴，积极维护国家安全，确保基层和谐稳定，促进社会公平正义，为平安中国、法治中国建设贡献应有之力。

南京市石城公证处主任杨琳表示：我党一百年光辉历程，正是中华民族伟大复兴的过程。历史证明，走中国特色社会主义道路是唯一正确的道路，原因在于我党全心全意为人民服务，以人民的利益为根本利益，以民族的复兴为根本目标。作为公证人员，我们要牢记初心，以人民的办证需求为根本，继续遵

循习近平法治思想，不断优化服务方式、开拓创新办证模式、延伸为民服务触角，全面开启新时代下新的公证服务的新征程。

坚守初心 开创未来

百年苦难辉煌，百年风雨兼程。中国共产党带领亿万人民，以一种新的社会实践、新的政治制度、新的发展方式，在百年历史中写下不朽传奇。

实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中国人共同奋斗。无锡市司法局党组书记、局长谢海华聆听了习近平总书记重要讲话后，更觉责任如山。他说：习近平总书记的重要讲话，为实现人民对美好生活的向往不懈努力，努力为人民争取更大光荣的动员令。作为一名党员干部，我要继续发挥好 一把手 的组织领导和示范带动作用，团结带领全市司法行政系统党员干部踏实履职、积极作为，锚定 勇创一流、争做第一 的目标口号，奋力在无锡勇做全省 争当表率、争做示范、走在前列 排头兵的历史进程中烙下 司法行政印记。

徐州市司法局党组书记、局长曹柱生表示：中国共产党成立100年来，始终高度重视法治建设。尤其是党的十九大以来，法治中国建设迈上新台阶。如今，法治的精神和公正的阳光已经普照神州。全市司法行政系统要坚决拥护中国共产党的领导，坚守司法行政岗位，时刻牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，为实现第二个百年目标，为提高群众的法治获得感、幸福感、安全感而不懈奋斗。

全省法律援助工作先进个人、苏州市相城区法律援助中心主任董颖说：听了习近平总书记的讲话，我心潮起伏。作为一名共产党员，我们要从党的奋斗历史中汲取前进的力量，坚守司法行政初心，牢记法律援助使命，把对党和人民的忠诚牢记在心中，落在行动中。坚持不懈地为群众办实事做好事，不断为群众提供优质高效的法律援助服务，着力维护困难群众和弱势群体的合法权益，让他们在每一个司法案件中感受到公平正义。

常州市钟楼区邹区镇政法和社会综合治理局局长、司法所所长陈浩说：我永远不会忘记2013年入党誓词的澎湃初心，那是鲜红党旗下的庄严承诺，也是全心全意为民服务的不变宗旨。作为新时代青年共产党员，我的人生梦想就是民族梦、复兴梦的 中国梦。作为新时代司法行政人，我将努力把司法所打造成预防化解矛盾 防火墙、教育改造特殊人群 主阵地、基层民主法治建设 助推器、服务基层人民群众 法超市，为提升基层社会治理水平不懈努力！

潘恒球，淮安市淮安区南闸镇农民，全国法治宣传教育工作模范个人、全国 司法为民好榜样。他说，我出生在旧中国，对当时的吃不饱穿不暖有切身感受。今天，我们的生活发生了翻天覆地的变化，从一个为生计而奔忙的读书人，变为一个为青少年普法奔走的公益普法志愿者，是因为我的生活越来越好。我虽然不是党员，但我听党话跟党走，只要活着一天，普法就不会停。以自己微薄之力，为党的法治事业多做些好事！

如皋市石庄镇司法所所长周荣岭表示：生于华夏，见证党的百年华诞，是吾辈之幸！作为基层司法所长，我认为做好群众的事 用 最重要，要把关乎群众利益的事时刻放在心上、抓手上、扛

肩上，认真深入开展普法教育、人民调解、社区矫正、安置帮教、法律援助、公证协办等工作，切实发挥好维稳第一道防线作用。

仪征市司法行政工作人员渠莉萍说：能够见证中国共产党百年华诞，何其有幸！作为刚刚入党的年轻党员，我将牢记习总书记教导，以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望。时代的接力棒已经传到我们手上，吾辈之青年必将奋发图强。请党放心，强国有我！

作为一名党员，能有幸见证这一历史时刻，是我有生以来最难忘的经历。庆祝大会结束后，江苏法德东恒律师事务所党委书记曹小寅难掩激动，我们将以习近平总书记重要讲话精神为指引，自觉做好习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者，把习近平法治思想贯彻到法学研究、法治实践、法律服务、法治宣传等各项工作全过程，投身为民实践，传播法律知识，弘扬法治精神，守护公平正义、促进社会和谐。

江苏永衡昭辉律师事务所主任唐俊华表示：法律人庆幸生活在依法治国的年代里。有法可依、有法必依，这是国之幸，也是人民之幸。回顾律师行业改革发展历程，更加深切体会到，只有沐浴党的阳光雨露，方便律师事业从无到有、蓬勃发展；只有坚持党的全面领导，方便律师队伍从小到大，从弱到强，真正成为社会主义法治工作队伍的重要组成部分。我坚信，在中国共产党的领导和指引下，律师行业必将获得更大发展。

女子戒毒所办公室主任张远屹说：听了习近平总书记的重要讲话，我们备受鼓舞、深感振奋。中国共产党引领人民从一艘小红船到现在的新时代，带领我们从站起来、富起来到强起来。在迈向新征程的历史起点上，我们一定积极响应总书记代表党中央在大会上发出的号召，牢记初心使命，坚定理想信念，为推动司法行政高质量发展贡献磅礴力量！

沭阳县高墟司法所社区矫正专职社工吴杨说：在党的带领下，中国人民从一个胜利走向又一个胜利，从一个成功走向又一个成功，在革命、建设和改革中掀起一幕幕高潮。如果没有当年共产党人抛头颅、洒热血的精神，就不会有我们这代人的和平环境和强大国力。作为一名拥有15年党龄的共产党员，在新的征程上，我响应党中央的号召，永远保持同人民群众的血肉联系，牢记 打铁还需自身硬 的政治自觉，坚定信心，不忘初心，更好地为人民服务。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，这是中国共产党人的初心和使命。常州市司法局局长张加林表示，奋进过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，我们壮志在胸，豪情满怀！过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。征途漫漫，惟有奋斗。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们一定要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强四个自信、坚定四个自信、做到两个维护，牢记 国之大者，以赶考的清醒和坚定，答好新时代答卷，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴梦一定能够实现！